

律師批前主席逃亡陷被捕官員不義

西國首相親征抗獨 加泰選戰造勢

西班牙中央政府上月接管加泰羅尼亞後，宣佈下月21日舉行加泰議會重選，首相拉霍伊定於今天到訪加泰，為其領導的人民黨造勢。他將出席集會並發表演說，爭取選民支持國家統一。另外，西班牙高等法院早前下令拘捕及扣押多名加泰前官員，一名律師開腔狠批前主席普伊格德蒙特逃到比利時是不負責任，變相令法院下令關押的理據更充分，使留在加泰的前官員處境更不利。

西班牙檢察官早前計劃控告普伊格德蒙特叛亂及煽動叛亂等罪名，最高刑罰為入獄30年。普伊格德蒙特逃往比利時布魯塞爾，目前正等候引渡聆訊。他早前聲稱，前往布魯塞爾目的並非企圖逃避法律責任，而是要將問題帶到歐洲議會。

法院添理據關押前官員

然而，代表前加泰自治區政府發言人圖魯利及另一名前部長的資深刑案律師莫林斯，前日接受英國廣播公司(BBC)訪問時，狠批普伊格德蒙特應留在西班牙抗辯，而非出走比利時，指他潛逃出國，令法院更有理據關押獨派的加泰前部長，以防他們同樣潛逃，指普伊格德蒙特丟下其他前官員不顧，令他們處境更不利。

硬銷加泰留西班牙好處

莫林斯還表示，若普伊格德蒙特繼續留在比利時逃避指控，他的處境也會愈來愈差，但無論如何，他已不可能以「自由身」返國，原因是他必然面對西班牙法院的審判。加泰各政黨正為議會重選部署，最

新民調預測獨派政黨有望勝出，但與兩年前上次地選相比，今次的優勢明顯收窄。拉霍伊今天在加泰出席人民黨集會拉票，他會在演說重申加泰羅尼亞上月1日舉行的獨立公投違憲，向民眾講述加泰留在西班牙的好處。

獨派支持者再發動示威

獨派支持者昨日在巴塞羅那發動示威，要求中央釋放被扣押的獨派領袖。鑑於獨派示威者於周三示威期間堵塞多條道路和火車軌，導致交通癱瘓，影響多達15萬居民，各界關注今次示威會否再引起混亂。

■英國《泰晤士報》/英國廣播公司/法新社



西班牙首相拉霍伊今天到訪加泰，為其領導的人民黨造勢。

普伊格德蒙特逃到比利時被指不負責任。

拉霍伊將向加泰民眾演說，重申上月舉行的獨立公投違憲，並講述加泰留在西班牙的好處。

獨立公投只是飲鴆止渴

李鍾洲

近年來，歐洲接連出現與獨立和分離相關的公投，包括上月的加泰羅尼亞。獨派雖然一再為公投粉飾櫥窗，但結果往往是他們嚴重誤判形勢，與深化合作的潮流背道而馳。歐盟委員會主席容克表明反對任何形式的分離主義，形容加泰羅尼亞民族主義是「毒藥」，阻礙歐洲合作，決不可袖手旁觀。

事實證明，分離主義者的種種動作無異於飲鴆止渴。2014年蘇格蘭風火火地舉行獨立公投，企圖脫離英國，落敗後不肯眼輪，蘊藏第二次公投，至今沒完沒了，徒加劇社會分裂。去年輪到英國公投決定脫歐，陷入漫長而艱苦的談判，英國始終未交出清晰脫歐方案。除了歐洲之外，伊拉克庫爾德族獨立公投也遭鄰國杯葛，土耳其和伊朗關閉邊境，令庫族進一步受孤立。

加泰羅尼亞獨派不僅在歐盟和全球都欠缺支持聲音，連巴斯克自治區也冷眼旁觀，不願捲入同樣的亂局。巴斯克曾以武力對抗馬德里，經歷腥風血雨的日子，明白與中央對話合作，才是增加自治權和改善地區財政的根本之道。西班牙走過佛朗哥時期的獨裁統治，完成民主化轉型，國民深刻體會到國家不能再亂。中央政府按照憲法第155條，收回加泰羅尼亞自治權，恰好彰顯了國家民主之成熟，保障全體國民的權利。

環顧全球，所有政治訴求都須經過合法途徑表達。違法的公投無助解決紛爭，只會加劇分化，淪為分離主義者的廉價政治工具，使這些人用「民族自決」和「自由民主」等冠冕堂皇的詞藻，掩飾奪權野心。獨立公投一開始已違反法治，在錯誤基礎上建立的政治把戲，終究只是錯誤的延伸。

接受保釋條件 前議長放棄煽獨

加泰議會前議長福卡德利被控叛亂、煽動叛亂及挪用公帑罪名，最高法院法官周四准許她交付15萬歐元(約137萬港元)保釋外出，但保釋條件包括她同意未來放棄參與所有違反西班牙憲法的政治活動，意味她被迫在下月加泰地選再次煽動獨立，否則便違反保釋條件，或再遭關押。

福卡德利周四晚在獄中中度過，她前日交保後已離開監獄，當局正調查福卡德利在加泰獨立公投的角色，法院已沒收她的旅行證件，她需每周到警局報到。若她出席獨派政黨拉票活動，便可能被法官取消保釋。西班牙外相達斯蒂斯稱，正觀察福卡德利會否履行承諾，不再進行違憲行為，若她出爾反爾，法官會檢討准許她保釋的決定。

獨立宣言「象徵式」

福卡德利周四在庭上答辯時，推翻此前聲稱加泰獨立公投具法律約束力的立場，指獨立公投和獨立宣言只屬「象徵式」，部分分離主義者指她背棄理念，中央政府發言人則歡迎福卡德利的言論，稱反映加泰正開始恢復憲法秩序。

■路透社

美警告沙特伊朗 勿借黎國發動「代理人戰爭」

黎巴嫩總理哈里里上周訪問沙特阿拉伯期間，聲稱面臨暗殺威脅而宣佈辭職，並將矛頭直指黎巴嫩真主黨和在背後撐腰的伊朗，真主黨則指哈里里遭沙特軟禁，形容此舉是向黎巴嫩「宣戰」。事件令沙特與黎巴嫩關係惡化，美國國務卿蒂勒森前日警告，其他國家不能利用黎巴嫩，在中東發動「代理人戰爭」，令黎國局勢動盪，強調美方支持黎巴嫩主權獨立。

排除在外，藉此減低伊朗在中東地區的影響力，日前更聯同海灣合作委員會成員國，呼籲國民盡快離開黎巴嫩。真主黨領袖納斯魯拉前日指控沙特挾持哈里里，批評對方試圖煽動真主黨死敵以色列，向黎巴嫩發動襲擊。

沙特或封殺黎巴嫩經濟

蒂勒森表示，美國承認哈里里是黎巴嫩總理，亦是美國的強大夥伴，雖然無跡象顯示他被軟禁，但若他有意辭職，需返回黎巴嫩並正式請辭，令黎巴嫩政

府得以正常運作。蒂勒森稱「外國軍事部隊在黎巴嫩沒有合法地位」，明顯是批評真主黨和伊朗，但其「代理人戰爭」言論，矛頭亦明顯包括沙特。

分析指出，沙特可能採取封殺黎巴嫩經濟的措施，但不會向對方動武，以免招致國際社會批評，亦有人擔心黎國局勢日漸升溫，成為以色列攻擊真主黨的藉口。黎巴嫩許多民眾對沙特的舉動感到憤怒，認為是冒犯黎國及羞辱哈里里，黎巴嫩政府則堅稱不會在哈里里回國前籌組新政府。

■路透社/美聯社

北極寒流襲美 紐約急跌22度

來自北極的寒流席捲美國，從明尼蘇達州北部至美國東部大部分地區氣溫急降，費城及波士頓等多個城市均錄得同日歷來最低溫，其中紐約市前日跌至攝氏零下3.3度，打破當地於1914年同日錄得的零下2.7度紀錄。

美國東岸廣泛地區發出嚴寒警告，南部部分地區則發出強風和霜凍預警。芝加哥前日降雪量首次達至今個冬季的可量度水平，雖然未降下大雪，但已導致道路交通混亂，當局接獲交通意外報告。紐約市周一溫度為攝氏18.8度，但一周內急跌約22度，昨早進一步跌至攝氏零下5.5度，但預測東部地區未來數日將回暖。

氣象學家正密切監測一股強烈風暴吹向美國西北部，預測會為波特蘭和西雅圖等大城市帶來暴雨。

■美國廣播公司《紐約郵報》



紐約市一周內急跌約22度，民眾改穿冬裝。

■法新社

英女王逐步轉交職責 查爾斯代獻花陣亡將士

英國定於今日舉行陣亡將士紀念日儀式，幾乎每年都會出席的英女王伊利沙伯二世，今年將罕有地缺席，改由王儲查爾斯代表她，向陣亡將士獻上花圈，有專家認為，這反映英女王希望逐步將職責轉交王儲。白金漢宮發言人稱，女王會與96歲的王夫菲臘親王一起，在外交部大樓的露台見證儀式。

陣亡將士紀念日儀式是英國其中一項最重要的年度紀念活動，英女王在位65年間只曾

缺席6次，兩次是因懷孕，其餘4次因正在外訪。

王室消息人士指出，今次安排為王室成員未來出席陣亡將士紀念日儀式訂立了模式。英國倫敦大學學院憲法研究專家莫里斯認為，很多公開活動不一定需要女王親自出席，陣亡將士紀念日就是一個好例子。他認為這項安排，顯示出除憲法規定的核心職責外，女王會逐漸將其他職責交給查爾斯。

■法新社

羅馬政府莫財 圖吞許願池910萬元硬幣

意大利首都羅馬的特雷維噴泉(俗稱許願池)深受遊客歡迎，不少人會向噴泉投擲硬幣許願，每年累積池底的硬幣總值達100萬歐元(約910萬港元)，全數會捐贈天主教慈善機構明愛會。不過，陷入嚴重財困的羅馬市政府擬向這些硬幣打主意，收集作為市政府資金。

艾格寶戲水的場景，雖然兩年前曾進行翻新工程，但人氣仍然不減，每日有多達數千遊客慕名而來。根據傳說，只要背對噴泉並向噴泉投擲一枚硬幣，日後可重返羅馬；若投擲兩枚硬幣，將有一段新戀情，三個更可帶來婚姻。

羅馬市長拉吉今年夏天已推出新例，若有人試圖模仿安妮塔艾格寶在噴泉中戲水消暑，將當場被判罰款。

■《每日電訊報》



特雷維噴泉